

مسلمان خواتین کی علمی خدمات

سید غلام مصطفیٰ بخاری عقیلہ دارالجمعیۃ المدینہ منورہ

عورت شجر انسانیت کی جڑ ہے کہ انا خلقناکم من ذکر و انثیٰ نے یہی حقیقت آشکارا کی ہے۔

عورت رونق بزم کائنات ہے کہ زین للناس حب الشهوات من النساء (الایۃ) میں مذکور سامانِ عالمگی میں سرفہرست ہے۔

عورت سامانِ تسکینِ روح ہے کہ وجعل منہا ازوجھا لیسکن الیہا کا مصداق ہے عورت عظیم ہے کہ دنیا کے ہر عظیم انسان کو اس کی گود نے پروان چڑھایا۔

مگر ————— انسانی معاشرے نے اس کے ساتھ کیا سلوک روا رکھا؟
یہی کہ ————— باوجودیکہ معاشرہ نہ تو اسے پیدائشی غلام سمجھتا تھا نہ پیدائشی غلام تھی پھر بھی ظور اسلام ہمک ہر ملک میں اور ظور اسلام کے بعد علی الخصوص ان ممالک میں جو ضیاء اسلام سے منور نہ ہو سکے اس کے ساتھ فلاموں سے بدترین سلوک کیا جاتا رہا اسے کوئی حق دینا تو درکنار اس کے حق میں کوئی آواز تک بلند کرنے کا دروازہ نہ تھا بلکہ ہر ایک اس کی عزت و احترام کے گراف کو نیچے لانے میں دوسرے سے سبقت لے جا۔ نہ پرکرتے تھے

عارف تھی نہیں ہو محبت میں خستہ حال

اس راستے میں اور بھی آشفٹہ سُرٹے

جاہل معاشرے تو ایک طرف اپنے وقت کے مہذب ترین اور تہذیب و تمدن کے گوارہ معاشروں میں عورت کس حالت سے دوچار تھی اس کی تصدیق حسب ذیل چند

اقتباسات سے ہو سکتی ہے۔

عورت یونان میں

یونان جس کے علم و فضل کی آج بھی دنیا معترف ہے اور علم و فضل میں ایک دنیا کا جوہر بنا رہا ہے لیکن اس کا یہ فضل و کمال اسے عورت کی حالت سدھارنے پر آمادہ نہ کر سکا۔

لقمان ارسطو۔ افلاطون۔ اور جابینوس کی سر زمین میں عورت کی حالت یہ تھی۔

یونانی عورت کو ایک کتر درجہ کی مخلوق سمجھتے تھے اگر کسی عورت کا بچہ خلاف فطرت پیدا ہوتا تو اسے مار ڈالتے۔

اسپارٹا میں اس بد نصیت عورت کو جس سے کسی قومی سپاہی کے پیدا ہونے کی امید نہ ہوتی مار ڈالتے جب کسی عورت کا بچہ ہو چلتا تو فوائد ملکی کی غرض سے اسے دوسرے شخص کی نسل لینے کے لیے اس کے خاوند سے عاریتاً لے لیتے تھے اور خاوند مرتے وقت جس کے حق میں چاہے بیوی کے متعلق وصیت کر سکتا تھا اور وہ اس کی ملک ہو جاتی تھی لہ

یونان جو گوارہ علم و فضل تھا وہاں عورتوں کی تعلیم کا کوئی بندوبست نہ تھا مدارس صرف مردوں کیلئے قائم کئے جاتے تھے، اگر ایسا ہوتا تو یہ ایک بڑا حق ہوتا جو خواتین کو دیا جاتا مگر وہ تو خواتین کے لیے ان کی ذات تک میں کوئی حق تسلیم کرنے کو تیار نہ تھے بلکہ:

”عورت کی شادی اس کی مرضی کے بغیر کر دی جاتی بعض اوقات تو باپ مرتے وقت اپنی بیٹی کی کسی کے حق میں وصیت کر جاتا تو بیٹی کو وہ وصیت پوری کرنا پڑتی تھی بھائی

کی موجودگی میں وراثت سے محروم رہتی اکیلی ہوتی تو وارث بنتی مگر ایسی صورت میں اس کے لیے ضروری ہوتا کہ باپ کے ورثہ میں سے سب سے بڑے کی بیوی بنے اور اس سے جو بچہ پیدا ہو وہ نانا کی طرف منسوب ہو کر اس وراثت کا حق دار بنے۔

حتیٰ کہ افلاطون کا خیال تھا کہ عورت اور غلام دونوں ایک ہی درجے کی مخلوق ہیں لہٰذا

عورت روم میں

روم جو اپنے دور کی سپر پاور اور متمدن ترین سلطنت تھی اس میں خواتین کا عالم یہ تھا۔ مرد کی حکومت اپنی بیوی پر جا بڑا نہ تھی جس کا معاشرت میں کوئی حصہ نہ تھا اور شوہر کو پورا حق اس کی جان پر بھی حاصل تھا جس کی تفصیل حسب ذیل ہے:

مرد کو یہ حق حاصل تھا کہ جب چاہے بیوی کو طلاق دے جب چاہے اسے سزا دے اور بے چھوٹی غلطی سے لے کر بڑی غلطی تک (اسلامی اصطلاح میں قابل قتل کی سزا کا مکمل اختیار خاوند کو حاصل تھا حکومت کا کوئی اختیار نہ تھا سزا

عورت یہود کے نزدیک

یہودیوں کے ہاں یہ بھی اثبات البیت جیسی شئی تھی جس کی وجہ سے باپ کو اپنی بیٹی کو بیچ دینے کا اختیار تھا خاوندوں کے اختیارات بھی جا بڑا نہ تھے لہٰذا عورت بعض حالات میں ملک کی ملکیت قرار دی جاتی یا قوم کی ملکیت ہوتی تھی جس

۱۔ المرأة فی التاریخ والشرائع: ص ۷۲ محمد جمیل مصمم: اسلام کا نظام عفت و عصمت ص ۲۶-۲۷

۲۔ اسلام کا نظام عفت و عصمت: ص ۷۳: طفرالدین مولانا۔

۳۔ المرأة فی التاریخ والشرائع: ص ۷۴ محمد جمیل مصمم۔

۴۔ المرأة فی التاریخ والشرائع: ص ۷۴

کا ثبوت یوں ملتا ہے کہ ان کے ہاں ہر شخص کا نام اسرائیل میں باقی رہنا ضروری تھا اور اس مقصد کے حصول کے لیے عورت کی خواہشات اور عزت نفس کی کوئی حیثیت نہ تھی انہوں نے تمام ایسی خواتین کے لیے جن کے خاندان بے اولاد فوت ہو جائیں لازم قرار دے رکھا تھا کہ:

اگر چند بھائی اکٹھے رہتے ہوں اور ان میں سے کوئی بے اولاد فوت ہو جائے تو اس کا نکاح کسی دوسرے آدمی کے ساتھ نہ کیا جائے بلکہ اس کے شوہر کا بھائی اس سے خلوت کرے اسے اپنی بیوی بنائے اور بھاون کا حق اسے ادا کرے تو یوں ہوگا کہ پہلا بچہ جو پیدا ہوگا وہ متوفی بھائی کے نام منسوب ہوگا تاکہ اس کا نام اسرائیل سے نہ مٹ جائے۔

اگر یہ شوہر بننے سے انکار کر دے تو اس کے بھائی کی بیوی تجوں کے سامنے اس کے نزدیک اپنے پاؤں کی جوتی نکالے اور اس کے منہ پر پھٹوک دے اور کہے کہ اس شخص کے ساتھ جو اپنے بھائی کا گھر نہ بنائے یہی کیا جائے گا اور اس کا نام یہ رکھا جائے کہ یہ اس شخص کا گھر ہے جس کا جوتا نکالا گیا ہے لے

عورت عیسائیت میں

دین عیسوی میں ابتداءً تو عورت کا مقام قدرے بلند تھا جس کا اندازہ حضرت عیسیٰ کے اولین اعلان و بردا بوالدقی ولہم یجعلنی جباراً شقیلاً سے ہوتا ہے کہ دین عیسوی میں عورت کو باوقار مقام دینا مطلوب تھا۔

دین عیسوی کی ابتدائی تعلیمات بھی اس بات کی عکاس ہیں مگر کچھ عرصہ بعد ان کی یہ حیثیت مجروح ہونا شروع ہوئی پہلے تو تترتولیاں (نے جو سمجیت کے اولین امہ میں سے ہے) نے عورت کے متعلق کہا:

وہ شیطان کے آنے کا دروازہ شجر ممنوعہ کی طرف لے جانے والی اور خدا کے قانون کو توڑنے والی خدا کی تصویر مرد کو غارت کرنے والی ہے لہذا
بعد میں کلیسا نے عورت کی حیثیت کو یہاں تک گرا دیا کہ:

۱۵۸۱ء میں ائمہ کلیسا کی مجلس منعقدہ کو لون میں اس بات پر زور دیا کہ عورت انسان بھی ہے یا نہیں بڑی رد و قدح کے بعد اسے معمولی اکثریت کے ساتھ انسان تسلیم کیا گیا لہذا

انسان تو اسے مانا لیکن کس قماش کا اس کیلئے حسب ذیل اقتباس کافی ہے:
عیسائی عورت کو نجاست کی پورٹ۔ سانپ کی نسل۔ مینع شہر برائی کی جڑ جنم کا دروازہ وغیرہ کے القابات سے یاد کرتے تھے لہذا

عورت اور ہمت

بند و معاشرے میں تو عورت کی حالت بہت قابل رحم تھی اور بالکل اچھوتوں کی زندگی گزارنے پر مجبور تھی جناب محمد عبدالحی کے الفاظ یہ ہیں:

عورتیں جوئے میں ہاری جاتی تھیں ایک عورت کے کئی کئی شوہر ہوتے تھے یہ عورت قانونی طور پر ہر لذت سے محروم کر دی جاتی سماج کے ایسے ہی شہزادے برتاؤ کی وجہ سے ایک عورت شوہر کی لاش کے ساتھ زندہ جل جانا گوارا کرتی تھی۔ لڑائی میں ہار جانے کے ڈر سے عورتوں کو خود ان کے باپ بھائی اور شوہر قتل کر دیتے تھے اور اس پر فخر کرتے تھے لہذا

۱۔ اسلام کا نظام صفت و عصمت: ص ۲۲: ظفر الدین مولانا

۲۔ المرأة فی التاريخ والشرائع: ص ۶۲ لہذا ایضاً

۳۔ سیرت النبی: ص ۱۸، از عبدالحی مولانا۔

علاوہ انہیں عورت کی عصمت اس قدر رازاں تھی کہ ہندوؤں کے ہاں آٹھ قسم کے نکاح قانونی ہیں جن میں — گاندہرب — راکش — پیشاج — بھی شامل ہیں جن کی تفصیل حسب ذیل ہے :

گاندہرب - بے قاعدہ بے موقع کسی وجہ سے دو لہا و لہسی کا مرضی سے میل ہونا۔

جبر آٹھین کر اغواء کر کے یا فریب کے ذریعہ لڑکی حاصل کر لینا پیشاج - سوئی ہوئی - مدہوش یا پاگل لڑکی سے قصداً حاجت کرنا - نیوگ - نکاح کے بعد اگر کسی وجہ سے اولاد نہ ہو تو ہندوؤں کے ہاں اس کے لئے بھی ایک قانونی راستہ ہے۔

(اولاد حاصل کرنے کا) جس کو نیوگ کہا جاتا ہے۔

” اولاد نہ ہونے کی صورت میں خسرو وغیرہ کے حکم سے عورت رشتہ دار یا دیور سے سب دلخواہ اولاد حاصل کرے سلہ“

مجموعی تصویر - ہندوؤں کے ہاں مجموعی اعتبار سے عورت جن خوبیوں کی حامل سمجھی جاتی تھی وہ یہ تھیں:

تقدیر - طوفان - موت - جنم - زہر نہرہریلے سانپ - ان میں سے کوئی بھی اس قدر ضراب نہیں غلبی عورت ہے سلہ

عورت یورپ میں:

قرون وسطیٰ میں جو ظہور اسلام سے جدید یورپ تک کے ادوار کو کہا جاتا ہے ان میں جب کہ اسلامی ممالک میں خواتین علم و فضل کے دریا بہا رہی تھیں حقوق کے اعتبار سے ایک بلند مقام حاصل کر چکی تھیں جس کی تفصیل آئندہ آتی ہے یورپ میں عورت کی حالت کچھ یوں تھی۔

یورپ میں خاندان کو یہ حق حاصل تھا کہ وہ جب چاہے اپنی بیوی کے گلے میں رسی ڈال کر بازار میں بیچ آئے۔

نٹھے جدید دور کے یورپ کا مایہ ناز فلسفی زرتشت کا نام لے کر کہتا ہے کہ

خواتین دوستی کے قابل نہیں وہ محض بلیاں ہیں یا زیادہ سے زیادہ گائیں عورتیں صرف
جنگجو مردوں کا دل بہلانے کے لیے اس کے نزدیک اس دل کو بہلانے میں عورتوں
کو ٹوڑے سے مارنا ضروری ہے وہ لکھتا ہے کہ عورت کے پاس جاتے وقت
اینا کوڑا نہ بھولنے لے

لنٹھے نے تو اسے پھر بھی مرد میدان لوگوں کی دلہنگی کا سامان قرار دیا جس میں کچھ وقار
بے جرم تو اسے ہر ایک کی دلہنگی کا سامان قرار دیتے تھے جرم عورت کو سونا
مہمانوں کو بطور تحفہ پیش کرنا اور وصیت کر کے کسی دوسرے کی مملوک بنانا جانتے
سمجھتے تھے ۲۔

یورپ جسے ناز ہے کہ اس نے عورت کو مردوں کے برابر حقوق دیتے ہیں اس میں آج بھی
حالت یہ ہے کہ:

آج بھی مغربی دنیا میں عورت کو کوڑے مار کر مد لطف اندوز ہوتے ہیں ان کی چیخ و پکار
ٹیپ کرتے ہیں اور یہ کہ یورپی لڑکیوں کی فروخت جاری ہے اور ان سے زبردستی
غماشی و بدکاری کروائی جاتی ہے ۳۔

یورپ میں جو حقوق عورتوں کو اب حاصل ہوئے یہ انہوں نے کتنی مشکل سے حاصل کئے
اس کا اندازہ ذیل کے اقتباس سے کیا جائے کہ جب ووٹ بک کا حق جو قرن اول سے ہی خواتین
اسلام کو حاصل رہا ہے یورپ کی عورتوں نے اتنی مشکل سے حاصل کیا تو باقی حقوق کا کیا حال ہے:
یورپ میں عورتوں کو بڑی مشکل سے ووٹ کا حق ملا ۱۹۲۸ء میں انگلینڈ میں ووٹ
کا حق مانگنے کے جرم میں ایک عورت کو گھوڑے سے کھل کر مار ڈالا گیا
سوئیٹزر لینڈ جیسے ملک میں یہ حق حال ہی میں یعنی ۱۹۷۱ء میں ہی

۱۔ مضمون سرمایہ منہاج: شمارہ جنوری ۱۹۸۳ء ریاض الحسن لوزی

۲۔ المہاج فی التاریخ والشراخ: ص ۱۷۶

۳۔ مضمون سرمایہ منہاج: شمارہ جنوری ۱۹۸۳ء: ریاض الحسن لوزی

علیؑ کا جب کہ حضرت عبدالقمن بن عوف نے حضرت عثمان کے انتخاب کے دوران مدینہ کی عورتوں سے بھی مشورہ لیا صلح حدیبیہ میں خود نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنی بیوی ام سلمہ کے مشورہ پر عمل کیا ہے

زمانہ جاہلیت میں عورت

گذشتہ اوراق میں اپنے وقت کے مہذب ترین معاشروں میں عورت کی حیثیت کا تذکرہ کیا گیا ہے اسی سے یہ بات سمجھ میں آجاتی ہے کہ جب تمدن معاشرہ کا یہ عالم تھا تو عرب جو جہالت میں غرق تھے اور پورے جزیرہ میں صرف سترہ مرد اور عورتیں لکھنا پڑھنا جانتے تھے ان کے ہاں عورت کا کیا مقام رہا ہوگا کتب تاریخ کے مطالعہ سے پتہ چلتا ہے کہ عورت عرب میں کسی بھی حیثیت میں قابل احترام نہ تھی لیکن جب وہ بیٹی یا بیوی ہو تو اس کی بیماری کی دواستان تو بہت طویل ہو جاتی تھی۔

اس موضوع پر اگرچہ بہت کچھ لکھا جاسکتا ہے مگر خوف طولیت کی بنا پر چند اہم مسائل عورت کی حالت کے متعلق ملاحظہ ہوں۔

بچی کی حیثیت میں۔ عرب عورت جب بچی ہوتی تو اولاد تو وہ زندہ دگرور کر دی جاتی تھی جیسا کہ بے شمار احادیث میں ایسے واقعات بیان ہوئے ہیں اور قرآن کریم نے بھی واذا الموءدة سئلت بای ذنب قتلت۔ ۱۷ سے اس کی طرف اشارہ کیا ہے۔

اگر کہیں زندہ دگرور کرنے کا رواج نہ تھا تو وہاں بھی اس کی حیثیت اس سے زیادہ نہ تھی کہ اس کی پیدائش پر باپ کا رنگ فاقی ہو جاتا اور شرم کے مارے کئی کئی دن لوگوں سے چھپا رہتا اور اس سے جان چھڑانے کی تدبیریں کرتا رہتا جیسا کہ قرآن کریم میں ہے:

اذا بشر احدھم بالانثی ظل وجهه مسوداً وھو كظیم

۱۷ مضمون سماہی منہاج شمارہ جنوری ۱۹۸۳ء ریاض الحسن نوری

۱۷ التکویر، رکوع ۶: آیت ۸-۹

یتوارى من القوم من سوء ما بشر به ايمسكه على هون

ام يبدسه فى التراب له

ترجمہ۔ جب ان میں گئے کسی کو ٹیٹی پیدا ہونے کی خبر دی جاتی ہے تو سارا دن اس کا چہرہ
بے رونق رہتا اور وہ دل میں کڑھتا رہتا ہے تو قوم سے اس خبر کی بنا پر چھپتا پھرتا ہے (اور
سوچتا ہے) کہ آیا ذلت برداشت کر کے اسے زندہ رکھے یا اسے مٹی میں گاڑ دے۔
ہن کی حیثیت میں۔ جب بیٹی باپ کے لیے اس قدر باعثِ علاؤنگ ہو تو ایسے
میں کوئی بھائی کیونکر ہن کے وجود کو باعثِ فخر قرار دے سکتا تھا۔

بیوی کی حیثیت میں : عورت بیوی کی حیثیت میں سب سے زیادہ مظلوم
تھی چنانچہ جہاں اس کو لائق اور سوکوں اور طلاؤں کا مستحق ٹھہرایا گیا تھا وہاں اس کی تذلیل کے سزاوار ہاں
مہیا کیے گئے تھے مثلاً جس فائدہ کو ماں باپ اور معاشرہ عورت کی عزت و عصمت کا محافظ گردانتا ہے
اس کے ہاں بیوی کی قدر و منزلت کچھ یوں تھی کہ :

اپنی منکوہہ بیوی سے مرد کتا کہ تو پاکی حاصل کرنے کے بعد فلاں مرد کے پاس چلی جا اور
اس سے فائدہ حاصل کر اتنی مدت شوہر اپنی اس عورت سے علیحدہ رہتا جب تک اس
کی عورت کو غیر مرد کا عمل ظاہر نہیں ہو جاتا ایسا جاہلیت میں اس لیے کرتے تھے کہ لوٹکا
نجیب ہوئے

بیوی سے سامانے تجارتے : جب عرب میں کوئی چیز اداہار لینا ہوتی اور ضمانت مانگی
جاتی تو یہ لوگ بیویوں کو گرو رکھ دیا کرتے تھے جیسے کہ کعب بن اشرف نے محمد بن مسلمہ سے فلاہار
مانگنے پر کہا،

ارهنونى ساءكوا قالوا كيف نرهنك نساءنا وانت اجمل العرب له

ترجمہ۔ تم اپنی بیویوں کو میرے پاس گرو دی رکھو انہوں نے کہا کہ تم اپنی بیویوں کو تمہارے

لے النخل، رکوع ۱۳، آیت ۵۸

لے اسلام کا نظام عصمت و عصمت، ۳۴، ظفر الدین مولانا

لے بخاری شریف، باب قتل کعب بن اشرف :

پاس کیسے گروی رکھیں جب کہ تم عرب کے خوبصورت ترین مرد ہو اندازہ کیجئے کہ جب خاندانوں کا یہ عالم ہو تو دوسروں کا کیا حال ہوگا۔

بیویوں کے ساتھ اسی سلوک پر بس نہ کرتے اس کو طرح طرح سے تنگ کرتے کئی کئی بار طلاق دے کر بقصد ایذا دیکھ

بیوی ٹھوکر کا پتھر

رجوع کر لیتے بیوہ کو بغیر مال دیئے نکاح ثانی کی اجازت نہ دیتے مہر چڑھانے کے لیے بیوی پر غلط کاری کا الزام لگاتے لڑائی ہوتی تو اس سے پیشہ کروا کر دولت حاصل کرنے ان کے ان تمام افعال کی گواہی قرآن کریم نے ان کی ممانعت کر کے دی ہے،

اگرچہ ماں کی حیثیت سے عورت کو ہر معاشرہ قابل احترام سمجھتا تھا مگر صرف حقیقی ماں کو لائق تعظیم مگر اتنا تقاب کے عقد میں آنے والی دوسری عورتیں مال وراثت کی طرح تقسیم کی جاتی تھیں ابو بکر جصاص کے الفاظ یہ ہیں۔

ماں کی حیثیت میں

۱- وقد كان نكاح امرأة الاب مستضيضاً شائعاً في الجاهلية له

عورت وراثت سے ہر حیثیت میں محروم تھی جیسا کہ ثابت بن قیس کی بیوی کی باگاہ رسالت

میں شکایت اندازہ ہوتا ہے

اسلام کا ظہور اور عورت

گذشتہ سطور میں جو کچھ آپ نے چڑھایا مشتمل نمونہ از ضرور سے سرفیل سے ہے ان حالات میں اسلام نے عورت کی حالت کی اصلاح کا بیڑا اٹھا اور حقیقت یہ ہے کہ ان حالات کے برعکس عورت کو فرش سے عرش تک پہنچا دیا اسلام نے عورت کی معاشرت، معاش، اقتصاد، اور تمدنی حالات میں زبردست اصلاحات کیں اگرچہ مرد کی برتری کو اسلام نے چیلنج نہیں کیا لیکن عورت کے حقوق کے سلسلہ میں اسے اتنی جگہ بندیوں میں کس دیا کہ عورت کو خود بخود اعلیٰ مقام حاصل ہو گیا میرا موضوع چونکہ علمی خدمات ہے لہذا میں اپنے موضوع کے مناسب صرف علمی خدمات کا تذکرہ کروں گا۔

لئے عورت اسلامی معاشرہ میں: ص ۲۶ سید جلال الدین: بحوالہ احکام القرآن جلد ۲ ۷۷ ایضاً

معاشرے میں اہل علم کا مقام

ہر زندہ معاشرے میں سب سے بلند معاشرتی حیثیت اصحاب علم کی ہوتی ہے جہاں علم شرف انسانیت ہے وہاں انسانیت کی تمام ترقی اہل علم کی کاوشوں کی مرہونِ منت ہے۔ اسلام جس کی پہلی وحی ذکرِ قلم اور پڑھنے سے شروع ہوئی اس کے ہاں تو اہل علم کا معاشرتی مقام اور بھی بلند ہے چنانچہ اللہ تعالیٰ نے جہاں ان کے مرتبہ رفیع کو یوں بیان فرمایا۔

ویرفع اللہ الذین آمنوا والذین اوتوا العلم درجات لہ

ترجمہ۔ اللہ اہل ایمان کے درجات کو بلند کرے گا یا انھیں اہل علم کے کہ ساری کائنات سے ان کو یوں انفرادیت دی کہ:

انمایحشی اللہ من عبادہ العلماء ۲

ترجمہ۔ اللہ سے اس کے بندوں میں سے صرف اہل علم ہی ڈرتے ہیں۔

حصولِ علم اور خواتین

چونکہ اسلام کا مقصد عورت کی معاشرتی حیثیت کو بلند سے بلند کرنا تھا لہذا اسلام نے معاشرتی مراتب میں اس سب سے بڑے مرتبے کے حصول کے لیے عورت کو پورا حق دیا اور اسلام کو اس سلسلہ میں نہ صرف اولیت بلکہ انفرادیت حاصل ہے کہ اس نے عورت کو حصولِ علم کا نہ صرف حق دیا بلکہ اس پر بھی حصولِ علم کو مردوں کی طرح فرض قرار دیا۔

۳

اطلبوا العلم ولو کان علی الصبی فان طلب العلم فریضۃ علی کل مسلم ومسلمۃ

۱۔ القرآن: مجادلہ: پارہ ۲۸: رکوع ۲

۲۔ القرآن: فاطر: ۲۲: رکوع ۱۶

۳۔ عبد بنوری کا نظامِ تعلیم: نقوش رسولِ مہر: جلد ۲، ص ۱۲۰: ڈاکٹر محمد اللہ

لوڈیوں تک کو تعلیم دینا آپ نے باعثِ ثواب قرار دے کر عورت کو زیورِ علم سے آراستہ کرنے کی ترغیب دلائی۔ جب صبحا رہنے اپنی بیویوں کو مسجدِ نبوی میں آنے سے روکا اور آپ تک یہ شکایت آئی تو آپ نے فرمایا:

اللہ کی بندگیوں کو مسجدوں میں آنے سے مت روکو سلہ

اسی پر بس نہیں کی بلکہ جب آپ نے محسوس کیا کہ خواتین یہاں کما حقہ استفادہ نہیں کر سکتیں تو آپ نے ان کے لیے ایک دن مخصوص فرمایا:

اس دن آپ خواتین کے سوالوں کے جواب دیتے اور ان کے حالات کے مطابق انہیں وعظ و نصیحت فرماتے سلہ

جس کا نتیجہ یہ ہوا تھوڑے ہی عرصہ میں تعلیم یافتہ خواتین کی بہت بڑی کھیپ تیار ہو گئی جس کا اندازہ یوں کیا جاسکتا ہے کہ علامہ ابن حجر نے الاصابہ میں قرونِ اولیٰ کی صرف جن محدث خواتین کا تذکرہ کیا ہے ان کی تعداد پندرہ سو تیس ہے سلہ

قرونِ وسطیٰ میں یورپین اور مسلم خواتین کا تقابلی جائزہ

مناسب معلوم ہوتا ہے کہ اسلام کے بعد مسلم خواتین کی شاندار علمی ترقی کا تذکرہ کرنے سے قبل قرونِ وسطیٰ (از ظہور اسلام تا انقلابِ فرانس) کی یورپین خواتین کی علمی حالت کا مختصر جائزہ لیا جائے تاکہ اسلام کے بعد میدانِ علم میں مسلم خواتین کی ترقی کا صحیح اندازہ ہو سکے۔

اس سلسلہ میں حسبِ ذیل اقتباسات علماء مغرب کے پیشِ خدمت ہیں۔

قرونِ وسطیٰ کے لوگوں نے نہایت ہوشیاری سے کام لیا کہ عورت کو مطلقاً کوئی اختیار نہیں دیا کسی طاقت ور کا تو سوال ہی نہیں تھا اگر کچھ اختیار تھا تو یہ کہ وہ گھرداری سے تنگ

دائرہ میں پھنسی رہے۔

اسی نقطہ نظر کو انسائیکلو پیڈیا آف ایجوکیشن میں ذرا تفصیل سے یوں بیان کیا گیا ہے:
 فرانسکو ڈا باربرینو کے نزدیک امیرزادی کو نوشتہ و خواندگی کی اجازت محض اس وجہ
 سے دی گئی تھی کہ وہ بالغ ہو کر اپنی جائیداد کی دیکھ بھال کر سکے جہاں تک دیگر معرزیں
 اطباء۔ بچوں۔ اور دیگر شرفاء۔ کی لڑکیوں کا سوال ہے وہ کافی بحث مباحثہ کے
 بعد یہ طے کرتا ہے کہ بہتر ہے وہ لکھنا پڑھنا نہ سیکھیں علاوہ بریں تاجروں اور اہل حرفہ
 کی لڑکیوں کو تعلیم حاصل کرنے کی قطعاً ممانعت تھی ۱۷۱۰ء

اسے برام انگلستان میں قرون وسطیٰ کی حالت یوں بیان کرتا ہے:
 مردوں کے مقابلہ میں عورتوں کی تعلیم کو کچھ بھی اہمیت حاصل نہ تھی اور شد بد کے علاوہ
 ان سے کچھ توقع نہ تھی ۱۷۱۰ء

لارڈ لینڈر کی کاٹھ صرف یہ چاہتا ہے کہ:

اس کی لڑکیاں کچھ پڑھنا سیکھ لیں اس کے خیال میں لڑکیوں کو مدر میں اس لیے داخل
 کیا جائے کہ وہاں دین کی اچھی باتیں سیکھ لیں اور اس طرح اپنے فرائض اچھی طرح
 جان لیں اور بری باتوں سے بچی رہیں ۱۷۱۰ء

علاوہ ازیں عام معاشرے کا ذہن لڑکیوں کی تعلیم کے متعلق یہ تھا:

لوگ اپنے وصیت ناموں میں لڑکیوں کی تعلیم کے لیے کچھ رقم نہیں چھوڑتے تھے بلکہ
 بجائے اس کے شادی کے اخراجات کے لیے وصیت کیا کرتے تھے غالباً
 اگر والدین اس بات سے مطمئن تھے کہ ان کی بیٹی تھوڑی سی ابتدائی تعلیم حاصل
 کر کے امور خانہ داری میں کافی مہارت رکھتی ہو اور اس میں ایک اچھی بیوی بننے کی

۱۷۱۰ء نقوش رسول نمبر: ۱۰۷

۱۷۱۰ء

۱۷۱۰ء

صلاحیت موجود ہوئے

ان تمام اقتباسات کی روشنی میں اگر یورپ کی عورت کو قرون وسطیٰ میں زیادہ ہی پڑھی لکھی
تھا کیا جائے تو اس سے زیادہ نہیں ہوگی کہ وہ ابتدائی درجے کی تعلیم سے ہی آراستہ تھی اعلیٰ تعلیم
اور علم عالیہ نہ اسے پڑھانے کی ضرورت محسوس کی جاتی تھی نہ اسے ان کا علم تھا۔
اس کے مقابلہ میں مسلم خواتین کی اسلام کے ابتدائی دور میں علمی ترقی کا یہ عالم تھا۔

مسلم خواتین کی اسلامی عہد میں علمی ترقی

قبل ازیں مذکور ہوا کہ ظہور اسلام سے قبل عورت تمام حقوق سے کلیتاً محروم اور تعلیم سے
ناآشنا تھی اسلام کی خواتین کے متعلق فرما دیا کہ معاشرتی تعلیمی پالیسی اور جدوجہد کا نتیجہ یہ ہوا
کہ خواتین ہمہ حقوق سے بہرہ اندوز ہونے اور حقوق میں مراعات پر غلبہ تک کو ٹوکنے کی جرات
کرنے کے ساتھ بہت بڑی تعداد میں نہ صرف لکھنے پڑھنے کے قابل ہو گئیں بلکہ بعض تو علم و فضل
کے اس مقام پر فائز ہو گئیں کہ جنہوں نے علماء سے بھی سبقات لے گئیں خواتین صحابیات کی
صفوں میں حضرت عائشہ بھی شامل تھیں جو ایسی زبردست عالمہ بن گئیں کہ آقائے دو عالم صلی اللہ
علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا:

کے آہ عالم عائشہ سے حاصل کروئے

اسلام کے علوم شرعیہ جو امت تک پہنچے ان کے ابلاغ میں اکیلی حضرت عائشہ کا اتنا حصہ

ہے کہ بقول ابن حجر:

فاكثر الناس اخذوا عنها ونقلوا عنها من الاحكام والاداب

شيثاً كثير اذ حق قيل ان ربع الاحكام الشرعية منقول عنها رضى

الله عنها۔ ۳

۱۔ نقوش رسول نیر: ص ۷۰-۱، جلد ۶

۲۔ ایضاً ص ۱۰۹، ۱۲۵

۳۔ فتح الباری: جلد ۷، ص ۸۲، ۸۳: عورت اسلامی معاشرہ میں: ص ۱۲۶ جلال الدین نیر محمدی

وہ حضرت عمر اور عائشہ سے ایک فقہی مسئلہ پر عرصہ تک بحث کرتی رہیں لیکن وہ ان کی رائے نہیں بدل سکے اس سے بھی آگے یکہ امت کے بہت سے ائمہ نے انہی کی رائے کو ترجیح دی ہے۔
صحابیات کی مجموعی اعتبار سے اگر علمی ترقی کا جائزہ لینا ہو تو تندرہ نگاروں کے ان دو اقوال سے لیا جاسکتا۔

علامہ ابن قیم کا کہنا ہے:

رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے جن صحابہ کے فتاویٰ محفوظ ہیں ان کی تعداد ایک سو تیس سے کچھ زیادہ ہے ان میں مرد بھی شامل ہیں اور عورتیں بھی ان میں بھی سات اشخاص ایسے ہیں کہ جن کے فتاویٰ کی تعداد اتنی زیادہ ہے کہ بقول علامہ ابن حزم ان میں سے ہر ایک کے فتوؤں کو اکٹھا کیا جائے تو ایک ضخیم کتاب تیار ہو سکتی ہے ان اشخاص میں حضرت عمر حضرت عبداللہ بن مسعود کے ساتھ حضرت عائشہ بھی شامل ہیں۔

مفتی صحابہ کی دوسری صف میں حضرت ابوبکر و عثمان کے دوش بدوش حضرت ام سلمہ بھی موجود ہیں جن کے فتوؤں سے ایک ایک مستقل رسالہ مرتب کیا جاسکتا ہے۔

تیسرا گروہ ان صحابہ کا ہے جنہوں نے بہت کم فتوے دیئے اس میں حسنین کریمین حضرت ابوذر اور ابو عبیدہ کے ساتھ ام عطیہ حضرت حفصہ حضرت ام حبیبہ حضرت سلیمان بنت قافم - امہ بنت ابی بکر - ام شریک خولہ بنت تویت - ام درداد وغیرہ بہت سی صحابیات شامل ہیں (خلاصہ)

قول ثانی ہر روایت حدیث کے اعتبار سے صحابہ کے پانچ طبقے ہیں :

لہ محدث اسلامی معاشرہ میں، ص ۱۲۸

لہ اعلام الموقعین، جلد ۱: ص ۸۱ - ترجمہ شدہ از ابن قیمؒ۔

- ۱ جن کی روایات کی تعداد ہزار یا ہزار سے زیادہ ہے حضرت عائشہ اسی طبقہ میں شامل ہیں
- ۲ جن کی روایات کی تعداد پانچ صدیا زیادہ ہے کوئی صحابیہ شامل نہیں۔
- ۳ جن کی روایات کی تعداد سو سے زیادہ پانچ سو سے کم ہے ان میں حضرت ام سلمہ رضی اللہ عنہا شامل ہیں۔
- ۴ جن کی روایات کی تعداد چالیس تا سو ہے ان میں امات المؤمنین حضرت ام حبیبہ مہموذہ و صفیہ کے ساتھ بہت سی صحابیات شامل ہیں۔
- ۵ جن کی روایات کی تعداد چالیس یا اس سے بھی کم ہے اس طبقہ میں صحابیات کی بہت بڑی تعداد شامل ہے۔ جن میں سے فاطمہ بنت قیس ریح بنت معوذہ ام قیس وغیرہ ہیں ۱۷

اہل علم صحابیات کا حلقہ اثر

جو صحابیات مندرجہ ذیل تھیں ان سے استفادہ کرنے والوں میں ہر شعبہ زندگی کے افراد شامل ہوتے تھے مثلاً حضرت عائشہ صدیقہ سے استفادہ کرنے والوں میں جہاں حضرت ابو موسیٰ اشعری حضرت عمرو بن عاص حضرت عبداللہ بن زبیر جیسے نامور حکمران اور سیاستدان شامل تھے وہاں حضرت عبداللہ بن عباس اور حضرت ابو ہریرہ جیسے عظیم حفاظ حدیث اور علم اور سعید بن مسیب جیسے بے مثال فقیہ بھی شامل تھے ۱۷

نوائین دور رسالت کے بعد

صحابیات کا براہ راست معلم کائنات صلی اللہ علیہ وسلم کے حلقہ تلمذ میں داخل ہونے کی بنا پر علم و فضل سے آراستہ ہونا چنداں تعجب خیز نہیں تھا۔
تعجب تو اس وقت ہوتا ہے جب قاری یہ دیکھتا ہے کہ مسلمانوں کے سیاسی حالات

۱۷ اسوۃ صحابیات، ص ۶۹ عبد السلام ندوی۔ اعلام النساء، جلد ۳، ص ۱۰۶

۱۸ عورت اسلامی معاشرہ میں، ص ۱۲

کے اکثر لوگوں ہوتے تھے اور خواتین کے لیے باقاعدہ درس گاہیں موجود نہ ہونے کے باوجود محوِ رتوں کی بہت بڑی تعداد علم و ہنر کے مختلف میدانوں میں سرگرم عمل رہی ہے۔
یہ تعداد اگرچہ مردوں اور دور رسالت کی خواتین کے مقابلے میں کم رہی ہے مگر اس کی دو وجوہ تھیں:

- ۱- خواتین کو بعد کے ادوار میں دور رسالت جیسی تعلیمی۔ دینی حامل نہ تھیں نہ انہیں پڑھانے کے لیے علماء کوئی وقت مختص کرتے تھے۔
- ۲- دوسری یہ کہ دور دراز کے علماء سے خواتین کے لیے استفادہ آسان نہ تھا اور رسالت سے بعد خواتین کے علمی اعتبار سے پس ماند نہ ہونے بلکہ بڑی تعداد میں زیورِ علم سے آراستہ ہونے کا ثبوت حسب ذیل حقائق سے ملتا ہے۔

۱- عمر رضا کمال نے پانچ چھوں پر مشتمل کتاب 'اعلام النساء' تحریر کی جس میں سہ طہتہ کی خواتین کا تذکرہ کیا اس کتاب کے صرف ایک حصہ یعنی جلد ثانی میں راقم کے شمارے کے مطابق محدثات و راویات حدیث کی تعداد ۲۷۰ ہے انہیں صحابیات، نغمات ادبیات شاعرات، حاکمات طبیبات وغیرہ شامل نہیں۔

- ۲- مشہور مورخ خطیب بغدادی نے اپنی شہرہ آفاق کتاب 'تاریخ بغداد' میں صرف ایک شہر یعنی بغداد کی علم و فضل کے اعتبار سے یکساں خواتین کا تذکرہ کیا ہے۔
- ۳- علی بن عساکر نے اپنے اساتذہ میں اتنی سے زیادہ خواتین کا تذکرہ کیا ہے۔ جب کہ خطیب بغدادی کو بخاری شریف ایک خاتون کریمہ بنت احمد مروزی نے پڑھائی۔ علاوہ ازیں ابو حیان اپنے اساتذہ میں تین خواتین صنف بنت الملک الکامل۔ شامیہ بنت الحافظ۔ زینت بنت عبداللطیف بغدادی کا نام لیتا ہے۔
- ۴- ابوالفرج ابن جوزی اپنے اساتذہ حدیث کا تذکرہ کرتے ہوئے حسب ذیل تین

لے شمار از راقم المحروف: اعلام النساء: جلد ۲

لے تاریخ بغداد: جلد ۱، از ص ۲۳۰، ۲۳۷

لے نقوش رسولی نمبر ۴: ص ۱۱۰

خواتین کا نام لیتا ہے۔

- ۱۔ فاطمہ بنت محمد بن حسین الزاری۔
- ۲۔ فاطمہ بنت ابی حکیم عبداللہ بن ابراہیم الخبزی۔
- ۳۔ شہدہ بنت محمد بن الفرع بن عمر الیمری لہ

حیرت انگیز علم و فضل کی حامل بعض خواتین

خواتین کی علمی ترقی چونکہ صحابیات کے بعد بھی جاری رہی لہذا قدرتی طور پر مختلف علمی میدانوں میں علم و فضل والی خواتین وقتاً فوقتاً ظاہر ہوتی رہیں۔

چند ایک کا تذکرہ برائے ثبوت پیش ہے ورنہ احاطہ ممکن ہے نہ اس کی گنجائش ہے۔

عمرہ بنت عبدالرحمن | یہ ایک تابعی خاتون تھیں جن کی پرورش حضرت عائشہ نے کی تھی ان کو بڑے بڑے علمائے عارفین نے عادل ضابط فقیہ اور حضرت عائشہ کے علم کی وارث قرار دیا ہے مگر اس سے ان کی علمیت کا صحیح اندازہ نہیں ہوتا۔

علم و فضل کے اعتبار سے ان کا پایہ کتنا بلند تھا اس کے لیے اس المحدثین اور سرخیل تابعین حضرت امام زہری کا یہ قول پڑھئے۔

قاسم بن محمد نے امام زہری سے کہا کہ کیا میں تمہیں علم سے بھرے ہوئے برتن کی نشاندہی نہ کروں آپ نے عرض کیا ضرور تو انہوں نے کہا کہ جاؤ عمرہ بنت عبدالرحمن کی مجلس کو نہ چھوڑو۔

امام زہری کا بیان ہے کہ میں حسب مشورہ عمرہ کی مجلس میں حاضر ہوا تو

معلوم ہوا کہ وہ اعتناء علم کا نہ ختم ہونے والا سمندر میں تھی

یہی عمرہ بنت عبدالرحمن علم حدیث میں اتنا بلند پایہ رکھتی تھیں کہ نہ صرف امام زہری کئی بن سعید اور ابوبکر بن حزم جیسے یگانہ روزگار محدثین ان کی خدمت میں برائے استفادہ حاضر ہوتے تھے

لے شیخ ابن الجوزی از ص ۲۰۵ تا ۲۰۹ ابوالفرج ابن الجوزی العلما

عورت اسلامی معاشرہ میں

۱۔ تذکرۃ الحفاظ جلد ۱

بلکہ حضرت عمر بن عبدالعزیز نے ابن حزم کو حکم دیا کہ عمرہ بنت عبدالرحمن کی انادیت کو طہمبند کریں لہذا حضرت سعد بن ابی وقاص کی صاحبزادی عائشہ بنت سعد اس پائے کی عالمہ تھیں کہ امام الحرمین امام مالک ایوب سختیانی اور حکم بن عتیقہ جیسے فقہار و محدثین ان کے تلامذہ بہت ہیں۔ حضرت حسن کی پوتی نفیسہ کے علم و فضل کا یہ عالم تھا کہ امام شافعی فسطاط منہ میں احباب آپ کا اجتہاد کے اعتبار سے دو ثانی شروع ہوا اور آپ شہرت کے آسمان پر تاقاب عالمناہ بن کر چمک رہے تھے) ان کی مجلس درس میں باقاعدگی کے ساتھ اپنے تلامذہ کے ساتھ حاضر ہوتے تھے اور استفادہ کیا کرتے تھے۔

تثنیٰ شہد الملقب بفخر النساء کا قابلیت کا اندازہ یوں کیا جا سکتا ہے کہ یہ دمشق کی جامع مسجد میں ایک مجمع کے سامنے ادب خطابت اور شاعری پر کچھ ریاضتیں تھیں اور وقایع اسلام میں ممتاز علماء کے ساتھ اس خاتون نام بھی لیا جاتا ہے۔

ابوالخیر غلطی وادی عنیدہ کے حلقہ درس کی اس قدر شہرت تھی کہ بیک وقت پانچ صد طلبہ ان کے حلقہ درس میں شریک ہوتے اور استفادہ کرتے تھے۔ امام الحرمین امام مالک کی صاحبزادی کو حدیث میں اس قدر مہارت حاصل تھا کہ طالب علم اگر منوطا پڑھنے ہوئے کہیں غلطی کرتا تو وہ اندر سے دروازہ کھٹکتا میں تو امام موضوع فوراً طالب علم سے کہتے۔

ارجع فالخلط معك۔

پھر پڑھو تم غلطی کر رہے ہو وہ

اندازہ کیا جا سکتا ہے امام مالک کو اس خاتون کی صلاحیتوں پر اتنا اعتماد تھا کہ آپ بذات خود غلطی پر مطلع نہ ہونے کے باوجود اس خاتون کی نشاندہی پر طالب علم کو غلطی کا مرتکب گردانتے

۱۔ طبقات ابن سعد جلد ۸ ص ۳۸۷۔ عورت اسلامی معاشرہ میں ص ۱۳۰۔

۲۔ تہذیب التہذیب جلد ۱۲ ص ۳۳۶۔ عورت اسلامی معاشرہ میں ص ۱۳۰۔

۳۔ دنیات الاعیان جلد ۵ ص ۲۲۲، نقوش رسول مبر جلد ۲ ص ۱۰۹۔

۴۔ نقوش رسول مبر جلد ۲ ص ۱۱۰۔

۵۔ اعلام النساء جلد ۵۔

۶۔ عورت اسلامی معاشرہ میں ص ۱۳۰۔

اور دھرانے کا حکم دیتے۔ مجبیہ بنت حبیبیہ الاومایہ ایک تابعیہ عالمہ تھیں یہ علم فقہ و حدیث میں ید طولی رکھتی تھیں اور ام الدرداء صغریٰ کے نام سے معروف تھیں فقہ میں ان کی مہارت کا یہ عالم تھا کہ یہ مختلف مسائل میں ایک مستقل نقطہ نظر رکھتی تھیں مثلاً یہ کہ تشدد میں عورت کو ہتھیار کا حق ہے مگر ان کا نظریہ اس سے مختلف ہے۔ یہ ان کے متعلق تذکرہ نگاروں نے لکھا ہے۔

قال مکحول كانت ام الدرداء فضیلة وكانت تجلس فی حلاقتها
جلسة الرجل ۱۱۶

حدیث میں مہارت کا یہ عالم تھا کہ وہ محدثین بن زور وایت حدیث میں ریڑھ کی ہڈی کی حیثیت حاصل ہے مثلاً سالم بن ابی الجعد، تھربن و شیب ابو عازم، طحول شامی۔ رجا بن حیوہ۔ مہمون بن مہران، بصر بن نفیر یہ سب ان کے تلامذہ ہیں سنائے ۱۱۶

برصغیر ایک خاتون کا ممنون احسان ہے

کہ یہ بنت اعدامروزیہ جن کا تذکرہ گذشتہ سطور میں خطیب بغدادی کی استاد کی حیثیت سے آیا ہے اس خاتون کا یہی کمال نہیں کہ وہ پنڈیب جیسے بالکمال کی استاد تھیں بلکہ ان کا امت مسلمہ علیٰ الخصوص برصغیر پاک و ہند کے مسلمانوں پر ایک بڑا احسان بھی ہے جو اپنی مثال آپ ہے۔

اس کی تفصیل کچھ یوں ہے کہ امام بخاری سے بخاری شریف کے مختلف نسخے روایت کئے گئے ہیں جو حسب ذیل ہیں:-

نسخہ فربری - نسخہ کشمیری - نسخہ ہروی - نسخہ مستملی - نسخہ مروزی - نسخہ ابن حجر - نسخہ ابوالوقت -
نسخہ ابن عساکر - نسخہ نسفی - نسخہ صفانی - نسخہ ابی سکین - نسخہ ابوالاحمد جرجانی - نسخہ ابن شبنویہ - نسخہ کریم
بنت احمد بن محمد بن حاتم المرزوی جگہ

ان نسخوں میں سے جہاں مردوں کے نسخوں کو مختلف علاقوں میں قبولیت نامہ حاصل ہوئی
 وہاں کریمہ بنت احمد کے روایت کردہ نسخہ کو برصغیر میں اللہ کی طرف سے درجہ قبولیت عطا کیا گیا
 چنانچہ مولانا ابوالحسن علی ندوی رقم طراز ہیں:

میں ایک مثال دیتا ہوں شاید بہت سے لوگوں کے لیے انکشاف ہو یعنی خواتین
 کی علمی کوششوں علمی جدوجہد ذوق و شوق اور شغف کی کامیابی کی روشن مثال ہے
 جس سے آدمی پر ایک تحیر قائم ہو جاتا ہے۔

آپ سے پوچھوں قرآن مجید کے بعد اسلام کے پورے کتب خانے اور پورے
 علمی ذخیرے میں جو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے صدقہ میں اس امت کو عطا
 ہوا جس کی بنیاد علم باقلم کی وحی سے پڑی اس قلم کی حرکت سے جو دنیا میں بنیظہ
 کتب خانہ تیار ہوا اس میں کتاب اللہ کے بعد کس کا درجہ بہت تو صحیح جواب
 ہو گا کہ صحیح بخاری کا درجہ ہے اور آپ کو معلوم ہے کہ صحیح بخاری ہمارے ہندوستان
 میں بہ درجہ کے لیے معیار فضیلت ہے اس کو علماء نے اصح الکتاب بعد
 کتاب اللہ کہا ہے اللہ کی کتاب کے بعد صحیح ترین کتاب بخاری ہے اور حضرت
 شاہ ولی اللہ بخاری اور مسلم کے بارہ میں حجۃ اللہ البالغہ میں فرماتے ہیں۔

کل من یمون امرھما، فہو مبتدع متبع غیر سبیل المومنین لہ
 آج ہمارے مدارس میں (مراد مدارس برصغیر میں) جو بخاری شریف پڑھائی جاتی
 ہے اور پڑھائی جائے گی آپ کے علم میں ہے کہ وہ بخاری شریف کس کی روایت
 ہے کہ کریمہ (مراد کریمہ بنت احمد نامی خاتون ہے) کی روایت ہے (ذرا
 آگے چل کر فرماتے ہیں

ایسی مثال کوئی امت پیش کر سکتی ہے اللہ تبارک و تعالیٰ نے جیسے امام بخاری
 کے تلامذہ کی کوششوں کو بار آور کیا اور آج دنیا میں ان کا نام باقی ہے

ویسے ہی ان تلمیذہ کی کوششوں کو کچھ زیادہ ہی بار آور کیا اور پھر چہنچہا سے اسلامی معاشرے
میں آخر تک باقی ہے لہ

ذرا چشم تصور وایکجئے اور شیخ عبدالحق محدث دہلوی۔ شاہ ولی اللہ۔ مجدد الف ثانی مولانا
فضل حق خیر آبادی۔ مولانا احمد رضا خان بریلوی۔ پیر مر علی شاہ گولڑوی مولانا نور شاہ کشمیری جیسے ہزاروں
لاکھوں عظیم علماء کو اس بے مثال خاتون کی بارگاہ میں عمیدہ سرا بیستادہ دیکھئے اور پھر مسلم خواتین کی علمی خدمات
کا اندازہ کیجئے۔

آٹھویں صدی ہجری کی ایک مصری خاتون عائشہ بنت علی بن محمد بن علی بن عبد اللہ بن ابی النخس موبئی ہیں جو
بے مثال محدثہ حافظ تھیں جن کے پاس بڑے بڑے علماء برائے استفادہ آیا کرتے تھے۔ اور کمال کی
حافظہ اور ذہانت کی مالک تھیں حافظہ کی کیفیت عمر رضا کمالہ نے یوں بیان کی ہے۔

وكانت مستحضرة للسيرة النبوية تكاد تذكر العروة بتسامها
وكانت حافظة لكثير من الاشعار سيما ديوان البهاء زهير و
كانت سريعة الحفظ فكانت تحفظ من قرأتها القصيدة او غيرها من مرة واحدة
فقد قال البقاعي كتبت اللكناية الحسنة وكانت من الذكاء على جانب كبير تطالع
كتب الفقه فنفسه وتحفظ شعراً كثيراً مرت على ديوان البهاء زهير
ومصارع العشاق وسيرة النبوية لابن فرات و سلوان المطاع
لابن خضرة لہ

خواتین اسلام کا پسندیدہ موضوع اگرچہ فقہ حدیث تفسیر وغیرہ علوم میں مہارت حاصل کرنا
تھا مگر بعض خواتین ایسی بھی تھیں جنہوں نے دیگر شعبوں کو بھی جولائی طبع کے لیے منتخب کیا مثلاً
شاعری کی تو صاحب دیوان جوئیں موسیقی میں بے نظیر بن گئیں۔ طب میں نیرت کے لیے مقام حیرت
بن گئیں چونکہ ان تمام میں زیادہ مثالیں دینا مقصد نہیں لہذا شاعری طب اور فقہ میں ایک ایک

لہ خواتین اور خدمت دین ص ۳۰، ۳۱، ۳۲ ابو الحسن علی ندوی مولانا۔

خاتون کا کمال بیان کر کے اس موضوع کو ختم کیا جاتا ہے۔

ام علی تقیہ بنت ابی الفرج فتویٰ ۷۷۷ نہایت قابل خاتون تھیں ایک مہربانوں نے صلاح الدین کے بھتیجے تقی الدین عمر کی مدح میں ایک قصیدہ لکھا جو ساقی نامہ کی طرز پر لکھا گیا تھا اس میں شاعر نے نہایت خوبی سے ایک محفل سنوشتی کا بے کم و کاست نقشہ کھینچا ساغومینا اور دیگر کوائف اس طرح بیان کئے گئے تھے کہ جس سے ظاہر ہوتا تھا کہ شاعر ایک عادی سے خوار ہے قصیدہ پڑھ کر تقی الدین نے علی الاعلان کہا کہ شاعر کو ضرور محفل سے نوشی کا ذائقہ تجربہ ہے اس خاتون نے ایک رزمیہ قصیدہ لکھ ڈالا جس میں اس نے جنگ کی گل جزییات نہایت تفصیل سے بیان کی تھیں اور میدان جنگ اور جنگجو بہادریوں کا نقشہ کھینچا تھا جب اس نے یہ رزمیہ نظم تقی الدین کو پیش کی تو ایک خط میں لکھا مجھے جتنا تجربہ رزم کا ہے اتنا ہی رزم کا ہے اس نظم کو پڑھ کر تقی الدین نے اس کے اعلیٰ تحمل کا لوہا مان لیا اور اس کی بے حد تعریف کی لے

نویں صدی ہجری کی ایک خاتون فاطمہ بنت احمد بن یحییٰ تھیں جو نہ صرف علم و فنسلی میں درجہ کمال کو پہنچی ہوئی تھیں بلکہ وہ استنباط احکام کی صلاحیت سے بھی بہرہ ور تھیں اور اپنے والد کے ساتھ بہت سے مسائل پر بحث کیا کرتی تھیں ان کے والد نے ان کی صلاحیت کا یوں اعتراف کیا۔

ان فاطمة ترجع الی نفسہا فی استنباط الاحکام لے

بات یہیں ختم نہیں ہوتی بلکہ ان کے شوہر امام مظہر نامی ایک بڑے عالم تھے جو لوگوں کو پڑھایا کرتے تھے جب بھی ان کو کوئی کتاب میں سے کوئی مقام لائیل نظر آتا تو فوراً گھڑ آتے اور یہی سے اس کے متعلق پوچھتے تو وہ فوراً اس مقام کو حل کر دیتیں یہ باسبر آگراں کی پھر تقریر کرتے

جس پر طلباء اعلانیہ کہتے۔ نہ

لیس هذا منك بل من وراء الحجاب۔

ذرا غور کیجئے کہ ان خواتین کا پایہ علم و فضل کیا ہوگا جو گھروں میں رہ کر ہر قسم کے علمائے مستفصل ہونے والے علماء کی مشکل کتب میں رہنمائی کرتی ہوں گی۔ اندازہ کیا جاسکتا ہے کہ مسلم خاتون اسلامی عہد میں علمی اعتبار سے کس اوج کمال پر تھی۔

ایک اور حیرت انگیز خاتون کا تذکرہ سنئے جو علم طب کی ماہر تھی اور اس کی اس علم میں بے مثال دسترس کا اندازہ لگائیے۔

علامہ ابو الفرج ابن جوزی رقم طراز ہیں :

سلت بن محمد جدیری کہتے ہیں کہ مجھ سے بصر بن مفضل نے بیان کیا کہ ہمارا حاجیوں کا قافلہ سفر میں تھا تو ہمارا گداز غراب کے پانیوں میں سے ایک پانی پر ہوا ہم سے بیان کیا گیا کہ یہاں بہت خوبصورت تین بہنیں ہیں اور کہا گیا کہ وہ طب کرتی ہیں اور علاج کی ماہر ہیں ہم نے چاہا کہ ان کو دیکھیں تو ہم نے اپنے ایک ساتھی کی پنڈلی کو لکڑی اٹھا کر اس سے پھیل لیا یہاں تک کہ اس میں خون لکچمانے لگا پھر ہم نے اس کو اپنے ہاتھوں پر اٹھایا اور لوگوں سے کہا کہ اس کو سانپ نے کاٹا ہے کوئی جھاڑنے والا ہے تو ان میں سے چھوٹی بہن لکڑی کو آنی ایسی خوبصورت تھی کہ معلوم ہوتا تھا سورج نکل آیا وہ آکر اس کے سامنے کھڑی ہو گئی اور کہنے لگی کہ اسے سانپ نے نہیں کاٹا ہم نے کہا کیسے تو اس نے کہا کہ اس کا جسم ایسی لکڑی سے پھیل گیا ہے جس پر زر سانپ نے بیٹھا کیا تھا اس کی دلیل یہ ہے جب اس کے بدن کو دھوپ لگے گی تو یہ مر جائے گا اور واقعی جب سورج طلوع

ہوا تو وہ شخص مر گیا اور ہم تحریرہ کئے گئے۔
 دنیا کی کوئی قوم سوائے مسلمانوں کے اس دور میں ایسی کوئی مثال پیش نہیں کر سکتی یہ شرف
 صرف اسلام کو حاصل ہے کہ اس نے خواتین کو فرشتے سے اچھا کمال تک پہنچا دیا تھا۔ مسلمانوں کے
 ازمنہ وسطیٰ میں ایسے محیر العقول واقعات پڑھ کر بے اختیار یہ فقرہ قلم سے ٹپک پڑتا ہے۔
 اولئذ آباؤنا فنجننا بمثلہم۔

ام المؤمنین حضرت ام سلمہ حالات و علمی خدمات

حضرت ام سلمہ قبیلہ قریش کی شاخ بنو مخزوم سے تھیں اصل نام بندہ تھا ان کے والد کا نام ابو
 امیہ تھا جو عرب کے بہت بڑے سردار اور نہایت مخیر شخص تھے جس کا فائدہ تجارت میں ہونے
 اس کے تمام اضرابات خود برداشت کرتے جس کی بنا پر زنا اور الکاب کے نام سے مشہور تھے۔
 حضرت ام سلمہ کا پہلا نکاح عبد اللہ بن عبد الاسد اموی سے ہوا جو رشتہ میں
 حضرت ام سلمہ کے چچا زاد تھے اور حسن و علیہ السلام کے رضاعی بھائی بھی جنہوں نے اسلام میں ابو
 سلمہ کے نام سے شہرت حاصل کی اور مشہور ترین صحابہ میں شامل ہیں۔
 ظہور اسلام کے بعد حضرت ابو سلمہ ایمان لائے تو ام سلمہ کو بھی اللہ تعالیٰ نے توفیق ایمان
 دی اور یوں یہ دونوں دولت ایمان سے مشرف ہوئے۔

یہ جوڑا ان مسلمانوں میں شامل تھا جنہوں نے ہجرت حبشہ کی۔ کچھ عرصہ بعد واپس مکہ
 چلے آئے جب یہاں سے مدینہ ہجرت کرنی چاہی تو حضرت ام سلمہ کے قبیلہ نے مزاحمت کی کہ ہم
 اپنی لڑکی کو مدینہ نہیں جانے دیں گے جس کی بنا پر بنو عبد السلام سلمہ سے سلمہ کو چھین کر لے گئے کہ
 اگر تم اپنی لڑکی کو ابو سلمہ کے ساتھ نہیں جاتے دیتے تو ہم بھی اپنے بچے کو تماری لڑکی کے ساتھ نہیں
 رہنے دیں گے۔ حضرت ام سلمہ کے بیان کے مطابق ایک سال کی مسلسل آہ و زاری کے بعد میرے
 قبیلہ والوں نے مجھے ابو سلمہ کے پاس مدینہ جانے کی اجازت دی اور بنو عبد الاسد سلمہ نے بھی
 بچہ واپس کر دیا یوں یہ تنہا ہی مکہ سے مدینہ روانہ ہوئیں گے۔

مقام تعظیم پر حضرت ام سلمہ کو عثمان بن ابی طلحہ کلید بردار کعبہ مل گئے جنہوں نے آپ کے تنہا سفر پر حیرت کا اظہار کیا کہ شرفاء کی عورتیں اس طرح سفر نہیں کیا کرتی تھیں۔
جب آپ نے سارا ماجرا بیان کیا تو یہ سنا تھہ ہوئے اور کمال شرافت کا ثبوت دیتے ہوئے مسجد قبا تک پہنچا یا ان کی اس شرافت سے حضرت ام سلمہ اتنی متاثر ہوئیں کہ ساری زندگی ان کی تعریف کیا کرتی تھیں لے

مدینہ کے قریب عثمان انہیں تنہا چھوڑ کر واپس چلے گئے جب آپ مدینہ میں داخل ہوئیں تو لوگوں نے آپ سے نام و نسب پوچھا جب آپ نے بتایا کہ میں ابو امیہ کی لڑکی ہوں تو لوگوں کو ان کے تنہا سفر اور ابو امیہ کی عظمت کے پیش نظر اس بات کا یقین نہ آیا تا آنکہ فتح مکہ کے دن جب آپ کے گھر والے آپ کے رقعہ پر ملنے آئے تو لوگوں کو اس بات کا یقین آیا لے
حضرت ام سلمہ پہلی خاتون ہیں جو مدینہ میں ہجرت کر کے داخل ہوئیں لے حضرت ام سلمہ کی ابو سلمہ سے چار اولادیں ہوئیں۔ سلمہ - زینب - درہ عمر - ان میں سے درہ وہ خاتون ہیں جن کے متعلق ایک مرتبہ یہ افواہ اڑ گئی کہ حضور ان سے نکاح کرنا چاہتے ہیں جس کی حضور علیہ السلام کجا قاعدہ تردید کرنا پڑی۔

جنگ احد میں ابو سلمہ کو شدید زخم آئے جن کی بنا پر کچھ عرصہ بعد ان کی وفات ہو گئی حضرت ام سلمہ کو شدید صدمہ ہوا حضور تشریف لائے رو رہی تھیں آپ نے تسلی دی اور فرمایا یہ کہو یا اللہ ان سے بہتر شوہر عطا فرما۔

حضرت ابو سلمہ کے جنازہ پر آپ نے نو تکبیریں پڑھیں استفسار پر فرمایا کہ یہ سزا تکبیر کے مستحق تھے لے
ام سلمہ کی خاوند سے محبت حضرت ام سلمہ کو ابو سلمہ سے بہت محبت تھی جس کا

لے زرقانی جلد ۳ ص ۲۳۹ اسوہ صحابیات و سیر صحابیات جلد ۲۲، خواتین اسلام ص ۷۶۔

لے اسوہ صحابیات و سیر صحابیات ص ۲۲، خواتین اسلام ص ۷۷۔

لے اعلام النساء جلد ۵ ص ۲۲۲ زرقانی ص ۲۴۰۔
لے ایضاً

اندازہ اس بات سے ہو سکتا ہے کہ ایک مرتبہ ابو سلمہ سے یہ عہد کرنے کی کوشش کی تھی کہ اگر ہم میں سے کوئی مر جائے تو دوسرا شادی نہیں کرے گا لیکن ابو سلمہ نہ مانے لہ
جب ابو سلمہ فوت ہو گئے تو حضور علیہ السلام نے انہیں ارشاد فرمایا کہ تم یہ دعا
پڑھا کرو۔

اللہم اجرنی فی مصیبتی واخلفنی خیراً منہا۔

اے اللہ میری مصیبت کا مجھے اجر عطا فرما اور اس سے بہتر صورت حال لا تو حضرت
ام سلمہ کا بیان ہے کہ جب میں یہ دعا پڑھتی تو میری کیفیت یہ ہوتی

فلما اردت ان اقول اللہم اخلفنی خیراً منہ فقلت فی نفسی اعاض
خیراً من اب سلمہ ثم قلتما فعافنی اللہ محمدا
صلی اللہ علیہ وسلم۔ لہ
جب کہ زرقانی کے الفاظ یہ ہیں۔

قلت ای المسلمین خیراً من ابی سلمہ ثم انی قلتما فاخلف اللہ
لی رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم لہ

نکاح ثانی = حضرت ابو سلمہ کی وفات کے وقت حضرت ام سلمہ حاملہ تھیں بعد وضع حمل کے سیدنا
صدیق اکبر اور فاروق اعظم نے پیغام نکاح دیا مگر آپ نے قبول نہیں کیا جب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم
نے پیغام دیا تو آپ نے فرمایا کہ مرحبا رسول اللہ لیکن آپ نے تین عذر رکھے۔ یہ کہ میں بہت غیرت مند
ہوں۔ میرے بچے ہیں۔ یہ کہ میرے عزیز و اقارب میں سے کوئی میرا نکاح کر لے والا میں حضور
نے تینوں کا حل تجویز فرمایا اور یوں ۳ حجری کو شوال کے مہینہ میں حضور سے نکاح ہوا لہ

لہ اعلام النساء جزوہ ص ۲۲۲۔

لہ ابن ماجہ بحوالہ زرقانی جلد ۳ ص ۳۱۔

لہ زرقانی جلد ۳ ص ۲۰۔ اسوہ صحابیات ص ۲۳ سیر صحابیات ص ۲۳ خواتین اسلام ص ۸۰۔

لہ اعلام النساء، جزو ۲۲۲ زرقانی جلد ۳ ص ۲۲۰۔

صائب الرائے آپ بہت مناسب الرائے تھیں جس کا اندازہ آپ کے اس سینظیر مشورہ سے ہوتا ہے۔ جو آقائے دو عالم صلی اللہ علیہ وسلم کو آپ نے صلح حدیبیہ کے دن دیا۔
جب لوگ آپ کے بار بار کہنے کے باوجود معاہدے کی شرائط کے سلسلہ میں شدید صدمہ محسوس کرتے ہوئے قربانی کے لیے نہ اٹھے تو آپ حضرت ام سلمہ کے پاس آئے اور باہر کی صورت حال بتائی حضرت ام سلمہ نے کہا:

يا بنی اللہ ا تحب ذالک اخرج ثم لا تکلم احداً منهم
حتى تنحربہ نك وتدعو حالفک في حلقک فنخرج
فلم یکن احداً منهم حتى فعل ذالک نحر بہ نہ ودعا
حالفه فحلقة فلما راوا ذالک قاموا فنحروا وجعل بعضهم
یحلق بعضاً ۱۷

حضرت ام سلمہ کا مشورہ اس قدر صحیح تھا کہ امام الحرمین یہ کہنے پر مجبور ہوئے۔
لا نعلم امرأة اشارت برای فاصبت الا امر سلمہ ۱۸
وفات حضرت ام سلمہ کے سن وفات میں اختلاف ہے بعض اٹھاون بعض ساٹھ لیکن کسٹھ
عجری کی طرف زیادہ رجحان ہے۔

حضرت ام سلمہ کا علمی پایہ خدمات
حضرت ام سلمہ کا علمی پایہ ازواج مطہرات
میں حضرت عائشہ کے بعد سب سے بلند اور
دیگر صحابیات میں تو سب سے زیادہ تھا۔

۱۷ بخاری مطبوعہ مصر جلد ۳ ص ۲۵۴ باب الشروط فی الجہاد والصلح مع اهل الذمہ، کتابت الشروط۔

۱۸ زرقانی جلد ۳ ص ۲۳۸۔

طبقات ابن سعد میں محمود بن سعید کے قول سے اندازہ ہوتا ہے کہ حضرت ام سلمہ بھی حضرت عائشہ کی طرح حصول علم میں بہت کوشاں رہا کرتی تھیں محمود کا کہنا ہے۔

كان ازواج النبي يحفظن كثيرا من حديث النبي صلى الله عليه

وسلم ولا مثالا لعائشة وام سلمه لـ

اس کوشش کا نتیجہ تھا کہ ام سلمہ رضی اللہ عنہا راۓ حدیث کے تیسرے طبقہ میں ہیں جو حضرت

عائشہ کے بعد کبھی بھی صحابیہ کا سب سے بلند طبقہ ہے اور فقہی اعتبار سے صاحب فتویٰ صحابہ

کے طبقہ ثانیہ میں شامل ہیں۔

مرویات کی تعداد: آپ سے کل احادیث جو روایت کی گئیں ان کی تعداد ”۳۸۷“ ہے

ان میں سے (۲۹) احادیث بخاری و مسلم میں ہیں اور متفق علیہ احادیث کی تعداد ”۱۳“ ہے تین

احادیث میں بخاری منفرد ہیں جب کہ ”۱۳“ احادیث میں مسلم کو انفراد حاصل ہے لہ

فقہ میں مہارت جیسا کہ قبل ازیں مذکور ہوا کہ یہ فقہار صحابہ کے طبقہ ثانیہ میں شامل ہیں اور ان کے

فتوؤں سے ایک رسالہ مرتب کیا جاسکتا ہے۔

آپ کے فتوؤں کی ایک خصوصیت یہ ہے کہ وہ عموماً متفق علیہ ہیں لہ

جو آپ کی نکتہ سنجی اور دقیقہ دہی پر دلالت ہے۔

حضرت عبداللہ بن زبیر ہجر کے بعد دو نفل پڑھا کرتے تھے مروان نے وچہ پوچھی تو آپ

نے فرمایا کہ حضرت عائشہ نے مجھے بتایا ہے کہ حضور بھی پڑھا کرتے تھے حضرت عائشہ سے دریافت

کیا گیا تو آپ نے حضرت ام سلمہ کا حوالہ دیا جب حضرت ام سلمہ سے دریافت کیا گیا تو آپ

نے فرمایا کہ:

۱۔ طبقات ابن سعد جلد ۲ ص ۳۷۵۔

۲۔ اعلام النساء، جزو ۵ ص ۲۲۶ سیر صحابیات ص ۵۲ و اسوہ صحابیات ص ۵۶۔

۳۔ سیر صحابیات ص ۵۶ و اسوہ صحابیات ص ۵۲۔

يُغْفِرُ اللَّهُ لِعَائِشَةَ لَقَدْ وَضَعْتَ أَمْرِي عَلَى غَيْرِ مَوْضِعٍ
 أَوْلَمَ أَخْبَرَهَا أَنَّ رَسُولَ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ قَدَنِي
 عَنْ ذَالِكَ - ۱۷

علم اسرارِ دین! جس میں حضرت حذیفہ بن یمان کو خصوصیت حاصل تھی۔
 حضرت عائشہ کی طرح حضرت ام سلمہ کو بھی اسرارِ دین میں ملکہ حاصل تھا

ایک مرتبہ آپ سے حضرت عبد الرحمن بن عوف طے آئے تو آپ نے فرمایا:
 حضور علیہ السلام کا ارشاد ہے کہ میرے بعض صحابی ایسے ہیں کہ انتقال کے
 بعد میں نہ انہیں دیکھو نہ گانہ وہ مجھے دیکھ سکیں گے حضرت عبد الرحمن گھبرا کر حضرت عمر
 کے پاس گئے تو حضرت عمر بھاگے بھاگے آئے اور پوچھا کہ سچ بتانا کہ میں بھی
 ان میں سے ہوں تو آپ نے فرمایا کہ نہیں لیکن تمہارے علاوہ میں کسی کو مستثنیٰ
 نہ کروں گی ۱۷

تلامذہ ام سلمہ حضرت ام سلمہ سے اخذ علم کرنے والوں کی تعداد بخانے
 کتنی ہوگی صرف وہ لوگ جو حدیث میں آپ سے استفادہ
 کرتے تھے اور ان کے نام کتب میں مذکور ہیں ان کی تعداد عمر رضنا کمالہ کے مطابق ”۲۳“
 ہے جب کہ الاصابہ میں ”۱۵“ افراد کے نام درج ہیں جن میں جہاں صحابہ کرام میں حضرت
 عبد اللہ بن عباس، حضرت عائشہ صدیقہ حضرت ابو سعید بن مسیب ہیں وہاں حلیل القدر
 تابعین میں حضرت سعید بن مسیب جیسے فقیہ اور عروہ بن زبیر جیسے صاحب علم نافع - یحییٰ

۱۷ اسوہ صحابیات ص ۵۶ سیر صحابیات ص ۵۲ نوآئین اسلام ص ۸۳ -

۱۸ القرہ صحابیات ص ۵۸ سیر صحابیات ص ۵۲ -

بن - کریب - قبیسہ بن ذویب جیسے عظیم ترین محدث شامل ہیں سلمہ
اس سے اندازہ ہو سکتا ہے کہ امت مسلمہ کی بعد کی علمی ترقی جو ان حضرات تابعین کی وجہ
سے ہوئی اس میں اس عظیم خاتون کا کتنا حصہ ہے۔

پھر یہ کہ آپ کے تلامذہ کی فہرست گنوانے کے بعد تمام تذکرہ نگار یہ کہتے ہیں کہ آپ کے
تلامذہ کی تعداد صرف یہی نہیں ہے بلکہ

مبت - ایک عالم ربانی کے فرائض میں جہاں بذریعہ علم لوگوں کی تربیت کرنا ہے
ایک خاص خدہ، وہاں اپنے علم کی روشنی میں حکمران کو ان کی کوتاہیوں پر ٹوکنا بھی ہے۔

حضرت ام سلمہ نے یہ فریضہ بخوبی ادا کیا جتنا بچہ آپ کی زندگی میں حکمرانوں نے نماز کے مستحب
اوقات میں تغیر و تبدل کیا تو آپ نے انہیں مستحب کرتے ہوئے فرمایا:

رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے ہاتھ پر رکھے اور تم عصر جلدی پڑھتے ہو سلمہ
جب حضرت امیر معاویہ کے دور میں حضرت علی پر سب و شتم بزم زمزم ہونے لگا تو آپ
نے امیر معاویہ کو خط لکھا۔

انکم تلعنون اللہ ورسولہ علی منابرکم
وذا لک انکم تلعنون علی بن ابی طالب
ومن احبہ وانا اشہد ان اللہ احبہ و
رسولہ۔

۱۵۱ اعلام النساء ص ۲۲ جزو ۶، الاصابہ جزو ۴ ص ۲۲۴ الاصابہ ص ۲۲۴ جزو ۴۔

۱۵۲ اعلام النساء جزو ۴ ص ۲۲۷۔

۱۵۳ اسوہ صحابیات ص ۵۷ سیر صحابیات ص ۵۳، خواتین اسلام ص ۸۳۔

۱۵۴ اعلام النساء جزو ۴ ص ۲۲۶۔

ترجمہ - تم اللہ اور رسول کو برسرِ منبر برابر اہل کتے ہو وہ یوں کہ تم علی بن ابوطالب کو نشانہ لعنت و ملامت ٹھہراتے ہو اور ہر اس شخص کو جو ان سے پیار کرتا ہے میں ذاتی طور پر اس بات کی گواہ ہوں کہ خدا اور اس کا رسول علی سے محبت کرتے تھے۔

سیدۃ النساء العالمین فاطمۃ الزہراء

آپ آقاؐ و دو عالمؐ کی سب سے چھوٹی بیٹی تھیں اور اپنی خوبیوں کی بنا پر سب سے زیادہ عزیز تھیں۔ آقاؐ دو عالمؐ کا ارشاد ہے،

فاطمۃ بضعة منی یوذینما اذاھا ویربیبی ما
رابہا لہ

آپ کا نکاح حضرت علیؑ کے ساتھ ہجرت والے سال ہی رجب کے مہینہ میں ہوا البتہ رخصتی غزوہ بدر کے بعد ہوئی اور یہ رخصتی حضرت عائشہؓ کی رخصتی کے چار ماہ بعد ہوئی نکاح کے وقت حضرت فاطمہؑ کی عمر پندرہ سال ساڑھے پانچ ماہ اور حضرت علیؑ کی اکیس سال پانچ ماہ تھی سیدہ آقاؐ و دو عالمؐ کی نسل صرف حضرت فاطمہؑ سے جاری ہے باقی آپ کی کسی اولاد سے کوئی

نسل جاری نہ ہوئی حضرات حسنینؑ کو مہین آپ کی ہی اولاد میں سیدہ حضرت فاطمہؑ حضور علیہ السلام کے صرف چھ ماہ بعد زندہ رہیں اور اسی برس کی عمر میں وفات پائی حضرت عقیلؑ کے گھر میں دفن ہوئیں اور آپ کو رات کو دفن کیا گیا سیدہ

آپ شکل و صورت گفتگو پر اعتبار سے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے مشابہ تھیں۔ حضرت عائشہؓ کا کہنا ہے:

ما رأیت احداً کان أشبه کلاماً و حدیثاً برسول اللہ من

لہ الاصابہ جلد ۲ ص ۳۸۷ اعلام النساء جز ۲ ص ۱۱۲ -

سیدہ اعلام النساء جز ۲ ص ۱۰۹ -

سیدہ اعلام النساء جلد ۲ ص ۱۳۱ -

سیدہ اعلام النساء جز ۲ ص ۱۲۷ الاصابہ جلد ۲ ص ۴۸، ۴۷، ۴۶

فاطمہ لہ

آپ کے فضائل و کمال کے لیے بچہ اور کہنے کی ضرورت نہیں، حضرت عائشہ کا یہ قول کافی ہے۔

ماریت تظ احداً انفساً من فادمتہ غیراً ایہا لہ
باقی آپ کے حالات و واقعات سے کتب مہمور ہیں جن کا کھنا مقصود نہیں۔

علمی پایہ و خدمات

حضرت فاطمہ کو چونکہ طویل زندگی نہیں ملی اور آپ حضور کے بعد صرف چھ ماہ زندہ رہیں اگر آپ کو کچھ عرصہ مزید زندگی مل جاتی تو یقیناً آپ سے بھی ویسے ہی بگدا اس سے بڑھ کر علم و عرفان کے دریا چھوٹتے جسے کہ آپ کے شوہر نامدار جناب حیدر کرار سے ظاہر ہوئے کیونکہ آپ آقا و دو عالم کی رازدار خاص تھیں جیسا کہ وصال سے پہلے آپ کی سرگوشی سے پتہ چلتا ہے۔

جو چھ ماہ آپ نے اپنے والد بزرگوار کے بعد گزارے یہ مسلسل بیماری، درحزن و ملال میں گزارے جس پر آپ کے حزن و ملال سے مملو اشعار دال ہیں مثلاً۔

ماذا مل من مشہ تریۃ احمدہ الایئمہ دی لہو ان عو ایہ

صبت علی مصائب لو انہا صبت علی الایام صرن انہا

ایسے میں آپ کا علمی مجالس منعقد کرنا بعید از قیاس ہے تاہم اس عرصہ کا آپ سے کچھ علمی

لے اعلام النساء ص ۱۲۶ جلد ۲ صحابيات، ص ۱۱۵ نیاز فتح پوری۔

• لہ ایضاً

سرمایہ یادگار بھی ہے اور وہ آپ کی روایت کردہ احادیث ہیں اور آپ کے متعلق روایات کردہ تفقہ پر والی واقعات ہیں۔

روایت کردہ احادیث: آپ نے آثار و عالم صلی اللہ علیہ وسلم سے اٹھارہ احادیث، روایت کی ہیں جن کو روایت کرنے والوں میں تمام صحابہ ہیں اور وہ بھی جلیل القدر صحابہ ہیں۔
روایت کردہ احادیث حضرت علی سفر سے واپس آئے تو آپ نے قربانی کا گوشت پیش کیا آپ کو نال ہوا شاید اس وقت تک اس کا صریح حکم معلوم نہ تھا تو آپ نے فوراً کہا کہ کوئی حرج نہیں حضور علیہ السلام اجازت دے چکے ہیں۔

۲۔ حضور علیہ السلام نے آپ سے گھر گوشت تناول فرمایا اور نماز کے لیے نیا وضو نہ کیا بغیر گھر سے ہوئے تو آپ نے دامن پکڑ لیا کہ وضو فرمایئے کہ آپ نے ایک مرتبہ فرمایا تھا کہ آگ کی نچوٹ اشیا رکھانے سے وضو روٹ جاتا ہے تو آپ نے فرمایا کوئی حرج نہیں کہ تمام اچھے کھانے پر پی پکتے ہیں یعنی حکم تبدیل ہو چکا ہے۔

راویان احادیث: آپ سے احادیث روایت کرنے والے صحابہ حسب ذیل ہیں۔
حضرات حسین، حضرت عائشہ، حضرت ام کلثوم، سلمیٰ ام رافع، انس بن

مائل۔ ام سلمہ۔

آپ کی احادیث میں سے ایک حدیث بخاری و مسلم نے روایت کی ہے اور اس کے علاوہ ابوداؤد و ترمذی نے بھی اور ابن ماجہ نے بھی آپ کی روایت کردہ احادیث کو نقل کیا ہے۔

۵۔ خدا رحمت کندائیں ناشتہ ان پاک طینت را

۱۔ سیر صحابیات ص ۱۱۳۔

۲۔ اعلام النساء و جہودہم ص ۱۲۸۔

اسماء بنت ابی بکر

آپ حضرت ابو بکر کی صاحبزادی ہیں والدہ کا نام قتیلہ بنت عبد العزیٰ تھا یہ سترہ آدمیوں کے بعد مسلمانوں ہو گئی تھیں ان کا لقب ذات النطاقین تھا کیونکہ آپ نے اپنے کمر بند کو دو حصوں میں تقسیم کر کے ایک حصہ کے ساتھ حضور کا ز اور اہ بانڈنا اور دوسرے حصہ کو کمر میں بانڈھا۔ آپ کی شادی حضرت زبیر سے ہوئی اور جب آپ نے ہجرت کی تو اس وقت آپ حمل سے تھیں اور قبائہ میں پہنچ کر آپ نے حضرت عبد اللہ بن زبیر کو تخم دیا اور پھر آپ کی خلافت اور شہادت تک زندہ رہیں۔

ابتداء بہت تنگ دست تھیں بعد میں وسعت ہو گئی تھی۔

آپ تقریباً سو سال سے زیادہ زندہ رہیں لیکن آخر وقت تک آپ کا رنگ تو کوئی دانت نما

آپ کی عقل و نظر یا بوش و حواس میں فرق آیا۔

جرات و حق گوئی : آپ بہت جبری خاتون تھیں جب آپ کے فرزند کو چھانسی دے دی گئی اور عرصہ تک ان کا بدن چھانسی پر ہی لٹکتا رہا تو ایک دن حجاج

کے پاس چلی گئیں ان کے اور حجاج کے درمیان حسب ذیل سوال جواب ہوئے۔

حضرت اسماء کیا اس شہسوار کے اترنے کا وقت ابھی نہیں آیا؟

۱۔ الامامہ ص ۲۲۰ جلد ۲۔ سیر صحابہ ص ۱۹۶ سوہ صحابیات ص ۱۰۰۔

۲۔ الامامہ ص ۲۲۹ جلد ۲۔

۳۔ الامامہ ص ۲۲۰ جلد ۲۔

حجاج اس منافق کے اترنے کا بہتر سہارا۔ واللہ وہ منافق نہ تھا روزہ دار اور شب زندہ دار تھا۔ حجاج نکل جاؤ تم تو سٹھپائی ہوئی بڑھیا ہو حضرت اسماء۔ واللہ میں سٹھپائی ہوئی۔ نہیں ہوں میں نے حضور علیہ السلام سے سنا ہے۔ کہ نبی ثقیف سے ایک کذاب اور ایک ظالم پیدا ہو گا کذاب تو ہم نے مسلمہ الکذاب دیکھ لیا اور ظالم تم ہو گے۔

۱۔ انہ کیے ایک خاتون کس جرات سے سب سے بدترین حاکم کے سامنے گفتگو کر رہی ہے۔

آپ کی خدمات میں یہ بات بھی کہی جائے گی کہ آپ نے عبد اللہ بن زبیر جیسے شیر دل اور سبر و استبداد کو لٹکانے والے علم و فضل کے پیکر کی تربیت کیا اور سوسائیسٹ جوتے ہوئے بھی ان کے علمی پائے کا اس قدر بلند ہونا ہی اس عظیم ماں کی تربیت کا منہ بولتا ثبوت ہے۔

روایت کردہ احادیث: آپ نے آقا دو عالم صلی اللہ علیہ وسلم سے چھین احادیث روایت کی ہیں جن میں وہ حدیث بھی شامل ہے جو ابھی پہلے درج کی گئی۔

راویان حدیث عبد اللہ وعروہ (بیٹے) عباد بن عبد اللہ عبد اللہ بن عمرو (پوتے) فاطمہ زہرا بن زبیر عباد بن حمزہ بن عبد اللہ بن زبیر وغیرہ کیسان عبد اللہ بن عباس صفیہ بنت سب بن کیسان ابن ابن طہیکہ ۱۵

اسماء بنت عمیس

یہ خاتون حضرت میمونہ بن ابی سفیان ہونے کے ناطے حضور علیہ السلام کی خواہر نسبتی تھیں بارہ انہیں یہ حضرت جعفر طیار کے عقد میں تھیں اس اعتبار سے آقا دو عالم کے ساتھ ان کا

بھاری کا رشتہ بھی تھا یہ وارا رقم کے قیام سے قبل مسلمان ہو گئی تھیں اور اپنے شوہر نامدار کے ساتھ
حدیث تہذیب کی اور وہیں پر عبد اللہ بن جعفر محمد بن جعفر اور عون بن جعفر پیدا ہوئے۔

حضرت جعفر طیار کی شہادت کے بعد حضرت ابو بکر صدیق سے نکاح ہوا جن سے محمد بن
ابو بکر پیدا ہوئے اور پھر جناب علی نے نکاح کیا اور یحییٰ بن علی پیدا ہوئے۔
یہ ایک عالم فاضلہ خاتون تھیں اور آثار دو عالم سے اکثر مسائل دریافت کیا
علمی خدمات کرتی تھیں۔

آپ کے علم و فضل کے لیے جہاں آپ سے متعدد احادیث کی روایت کافی شہادت ہے
وہاں یہ بھی ایک بڑی شہادت ہے کہ یہ علم تعمیر الرویاء کی ماہر تھیں الامام ہیں ہے۔

وكان عمر يسأئها عن تفسير المنام وفضل عنها اشياء من زمانه - ۱۰
روایت کردہ احادیث کی تعداد ساٹھ ہے جو کہ بڑے بڑے چند صحابہ و کثرت تابعین نے
آپ سے روایت کی ہے۔

روایت کرنے والوں میں - عبد اللہ بن جعفر اور عبد اللہ بن عباس صحابی ہیں جب کہ قاضی
محمد عبد اللہ بن شداد ام عون بنت محمد بن جعفر - سعید بن المسیب اور عروہ بن زبیر وغیرہ جلیل القدر
تابعین شامل ہیں ۱۱

اسمار کے علم و فضل کی شہادت علامہ ذہبی نے تجرید اسماء الصحابہ میں یوں دی ہے۔
وكانت فاضلة جليلة . ۱۲

آپ کے تفقہ بردال یہ ایک بات ہی کافی ہے کہ جب آپ نے حضرت ابو بکر صدیق کو
ان کی وصیت کے مطابق غسل دے دیا تو چونکہ مردہ نہلانے کے بعد غسل کرنا مستحب ہے لہذا
آپ نے صحابہ سے پوچھا کہ:

۱۱ الامامہ ص ۲۳۱ جلد ۲۔

۱۲ الامامہ ص ۲۳۱ جلد ۲۔

۱۳ الامامہ ص ۲۳۱ جلد ۲۔

۱۴ تجرید اسماء الصحابہ جلد ۲ ص ۲۲۲۔

انی صاحبہ۔ لندن ایچ ایم شیخ، ریسرچ ڈائری، علی بن ابی طالب

قالوا ۱۰ - ۱۱ - ۱۲

اس سے یہ بات ثابت ہوتی ہے کہ یہ ناتواں حضور کے بعد نبی علم و فضل کے رسول ہیں۔

کوشاں ہیں۔

فاطمہ بنت قیس الفہریہ

یہ صحابیہ ناتوان جہاں صاحب جمال تھیں وہاں صاحب علم بھی تھیں یہ ابتداً تو ابوحنس بن شمر و

کے گھر تھیں بعد میں طلاق ہونے کے بعد حضرت زید کے بیٹے اسامہ بن زید سے نکاح ہوا ۱۰

یہ ناتوان علمی اعتبار سے اس قدر بلند پایہ رکھتی تھیں کہ تمام تذکرہ
علم و فضل و علمی خدمات نگاروں کے الفاظ یہ ہیں۔

ذات حسن و جمال و عقل و کمال ۱۱۔ کانت ذات عقل وافر و حسن باہر۔

۱۲۔ لہا عس و کمال۔ ۱۳

ان کے کمال و فضل پر یہ بات وال ہے کہ ممتدہ ثلاث کے نفعہ کے بارہ میں صحابہ کرام میں

اختلاف ہوا۔

حضرت عمر کا فتویٰ یہ تھا اس کو نفعہ دینی ملنا چاہیے لیکن جب فاطمہ بنت قیس کی یہ روایت
آپ تک پہنچی کہ حضور نے انہیں نفعہ وغیرہ نہیں دلایا تھا تو آپ نے فرمایا کہ:

اپنے رب کی کتاب اور نبی کی سنت کو ایک عورت کے کہنے پر نہیں چھوڑیں گے ۱۴

لیکن اس کے باوجود ہوا یہ کہا اور دوسروں نے فتویٰ دیا کہ ایسی عورت کو نہ خضر جے طے گانہ
مکان اور فاطمہ بنت قیس کی حدیث کو حجت قرار دیا اس لیے کہ ایک عدت کے ختم ہونے پر ارشاد

۱۵ طبقات ابن سعد جلد ۸ ص ۲۸۴ -

۱۶ الریاض المستطابہ ص ۳۳۳ -

۱۷ اسد الغابہ ص ۵۲۴ جلد ۵ -

۱۸ تاریخ فقہ اسلامی ص ۱۸۲ محمد حشری اسد الغابہ ص ۵۲۴ جلد الریاض المستطابہ ص ۳۳۳ - اعلام النساء

جزد ۴ ص ۹۲ -

حق ہے، الامتدادی بعد از الله یحدث بعد ذلك اسراً تو مطلقاً ثمارت کے لیے اللہ
 تعالیٰ کیا صورت پیدا فرمائے گا کہ وہ تو طلاق دینے والے پر حرام ہو چکا ہے لہذا
 اس مسئلہ میں حضرت عائشہ کے ساتھ بھی حضرت فاطمہ کا اختلاف ہوا لیکن وہ ان کی رائے
 کو یہ کہنے کے باوجود کہ فاطمہ اتقی اللہ فیقہ، عامتہ فی الامم، ان کان ہذا
 ان کی رائے کو تبدیل کر سکتا تو درکنار اکثر صحابہ کی رائے کو ان کے موافق ہونے سے نہ روک سکتیں۔
 روایت کردہ احادیث۔ آپ نے انحضرت سے ۴۴ احادیث روایت کی ہیں جن کے ثبوت
 قاسم بن محمد۔ ابوبکر بن الوثم۔ ابوسلمہ بن عبداللہ۔ سعید بن سبیب۔ عمرو بن
 زبیر۔ عبداللہ بن ابی بن علیہ، اسود بن یزید، سلیمان بن یسار۔ حسنت خاتونہ دام مسلمہ
 وغیرہم نے کی ہے۔

بخاری و مسلم نے ان کی چار احادیث کو روایت کیا ان میں سے ایک لا نفقہ
 ولا سکنی للمعتدہ و اشقالمہا۔ متفق علیہ ہیں زمین امام مسلم نے انفراداً روایت
 کی ہیں لہذا

۱۔ تاریخ فقہ اسلامی ص ۱۸۳۔

۲۔ اعلام النساء جزو ۳ ص ۹۲۔

۳۔ البرا من المتطابہ ص ۳۳۔

نداگرہ

عنوان: عورت کی ملازمت کا مسئلہ

زیر اہتمام: مرکز تحقیق دیال سنگھ ٹرسٹ لاہور
مورخہ ۱۳۱۱ اکتوبر ۱۹۹۲ء

میزبان: مولانا سید محمد متین ہاشمی

شکرگاہ

جناب مولانا محمد مالک کاندھلوی

جناب ڈاکٹر خالد غزنوی

جناب سنا حیزادہ غور شیدا احمد گیلانی

جناب ڈاکٹر منیر احمد منغل

جناب مولانا محمد رفیق چودھری

جناب ڈاکٹر جان محمد

جناب ریاض محسن نوری

جناب پادری ڈیوڈ مولا بخش (آسٹریلیا)

جناب پروفیسر گلزار وفا چودھری

جناب حافظ غلام حسین

جناب حافظ محمد سعد اللہ

و دیگر شکرگاہ